

丁薛祥出席全國科技工作會議並講話： 科技革命產業變革越深入 越要搶佔國際競爭制高點

香港文匯報訊 據新華社報道，全國科技工作會議26日在京召開。中共中央政治局常委、中央科技委員會主任丁薛祥出席會議並講話。

丁薛祥指出，「十四五」時期，我國科技事業發展取得顯著成就，科技創新全面賦能高質量發展，充分發揮了對中國式現代化建設的戰略支撐作用。這些成績的取得，根本在於以習近平同志為核心的黨中央領航掌舵，得益於新時代以來黨和國家一貫之的高度重視和戰略指引，彰顯了新型舉國體制的巨大優勢，凝聚着廣大科技工作者的心血和汗水。要從中深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強

「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，加快建設科技強國，實現高水平科技自立自強。

丁薛祥表示，中國式現代化越是向前推進，越要夯實科技基礎支撐，加快培育高質量發展新動能。科技革命和產業變革越是深入發展，越要努力搶佔國際競爭制高點，牢牢掌握科技競爭主動權。科技工作越是取得進步，越要保持清醒頭腦，推動科技事業發展行穩致遠。

發揮區域科創中心輻射作用

丁薛祥強調，黨的二十屆四中全會提出「十

五五」時期科技自立自強水平大幅提高的戰略目標。要堅持「四個面向」的戰略導向，系統謀劃部署科技工作，堅持規劃引領和項目帶動，加強基礎研究，提高科研基礎條件自主保障能力。建強用好國家戰略科技力量，優化各類科技力量功能定位，深化國際科技合作，提升國家創新體系整體效能。推動科技創新和產業創新深度融合，強化企業創新主體地位，加快構建科技金融體制，更好引領新質生產力發展。促進教育科技人才一體發展，壯大理工科人才隊伍，大力培育科學家和卓越工程師。加強國際科技創新中心建設，發揮區域科技創新

中心輻射帶動作用，實現因地制宜、優勢互補、共同發展。

丁薛祥強調，科技戰線各級領導幹部要樹立和踐行正確政績觀，多做有利於打基礎、利長遠的工作。科技界要傳承弘揚科學家精神，支持更多優秀青年人才挑大樑、當主角，營造風清氣正的科研環境。各地區各部門要把思想和行動統一到黨中央決策部署上來，確保「十五五」科技工作開好局、起好步。

各省區市和新疆生產建設兵團、中央和國家機關有關部門單位分管科技工作的負責同志，有關科技界代表參加會議。

外交部籲中國公民春節避赴日

49中日航線航班全停 訪日華客上月降逾四成



●外交部提醒中國公民春節期間避免赴日。圖為日本東京淺草區地下購物中心多店空置的情況。資料圖片

香港文匯報訊 綜合新華社及界面新聞報道，外交部「領事直通車」1月26日發布消息，提醒中國公民春節期間避免前往日本。數據顯示，截至1月26日，2026年2月已有49條航線取消全部航班。

據介紹，近段時間以來，日本社會治安不靖，針對中國公民違法犯罪案件多發。據日本警方消息，4名中國公民26日上午在一起發生於日本北海道根室市的列車與卡車相撞事故中受傷。中國駐札幌總領事館表示將應當事人需要提供領事保護與協助。此外，部分地區連續發生地震，造成人員受傷，日本政府已就後續地震發出警告。

農曆春節臨近，外交部和中國駐日本使領館提醒中國公民近期避免前往日本，提醒已在日中國公民密切關注當地治安形勢，以及地震和次生災害預警信息，提高安全防範意識，加強自我保護。如遇緊急情況，請及時報警並聯繫駐日使領館尋求協助。

班增長。

2025年11月15日，南航、國航和東航在官網分別發布了去日免費退改簽政策，此後越來越多航司取消赴日航班。據央視新聞，外交部領事司11月14日提醒中國公民近期避免前往日本。

日本百貨商店免稅額連兩月下滑

中國遊客赴日旅遊持續降溫。日本政府觀光局21日公布的數據顯示，2025年12月中國內地訪日遊客數量為33.04萬人次，比上年同期大幅下降45.3%。據央視新聞報道，日本首相高市早苗涉台錯誤言論所造成的負面影響持續發酵，中國赴日遊客數量顯著減少，對日本零售、住宿、餐飲等多個社會經濟領域造成衝擊。中國遊客曾是赴日國際遊客的最大群體，約佔國際遊客總數的四分之一。

日本百貨店協會最新數據顯示，2025年全年，日本全國百貨商店的免稅銷售額約為36億美元，較上一年下降12.7%。其中，2025年年末的下滑尤為明顯。數據顯示，受入境消費表現疲軟影響，2025年12月日本全國百貨商店免稅銷售額為519億日圓，同比下降17.1%，連續第二個月下滑。

值得关注的是，2025年12月，日本全國百貨店的中國內地遊客購物人數和購買免稅商品金額均同比減少約四成。據《日本經濟新聞》報道，日本百貨店協會專務理事西阪義晴對今年中國春節所在的2月銷售前景表示擔憂，「由於各航空公司明顯減少了班次，預計短期內嚴峻的狀況仍將持續」。

美軍機擾民 沖繩法院判日政府賠25億日圓

香港文匯報訊 綜合新華社及日本共同社26日報道，沖繩縣那霸地方法院沖繩分院23日就駐沖繩美軍嘉手納基地噪音問題作出判決，要求日本政府向基地周邊約5,000名居民賠償約25億日圓。

這些居民指控美國軍機產生的噪音給他們造成了精神損害，因而提起訴訟。

審判長梶浦義嗣在判決理由中認定，居民睡眠受到影響並擔憂發生航空事故，噪音超出社會生活所能容忍的限度，構成違法的權利侵害。

長期以來，駐沖繩美軍基地頻發安全事故、噪音和犯罪等問題，當地民眾不堪其擾，強烈要求美軍撤出，並經常舉行抗議集會。

香港僑界社團聯會

致意



熱烈祝賀
香港大公文匯傳媒集團
成立十周年

許士芬研究所
士昌置業有限公司
鼎峰有限公司
致意